



社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

收获15项武进“第一”

——从领跑数据看西太湖企业培育路径

□本报记者 殷爱馨
通讯员 张可馨 周健

6家企业入选国家级专精特新“小巨人”企业，占全区总数42.86%；省级智能工厂占比25%，列全区第一；入选省重大项目重点民间投资项目5个、市重大项目16个、区重点项目46个，居全区榜首；征图新视入选工信部人工智能赋能新型工业化典型应用案例名单，系全市唯一……记者近日从常州西太湖科技产业园获悉，2024年，西太湖企业培育收获15项武进区第一，产业升级的路径清晰而鲜明。

深耕汽车零部件行业，常州腾龙汽车零部件股份有限公司是国内规模最大的汽车热管理系统管路总成供应商。在新能源汽车行业加速向低碳转型的当下，腾龙股份新型冷媒开发引领行业变革。企业大力推进“绿色工厂”建设，入选“国字号”绿色制造行列。

“我们通过材料创新，将热管理集成模块的重量减轻15%，能使整车重量降低2至3千克，能量损耗减少约5%，进而实现整车能效优化。”腾龙股份研究院总监颜益军介绍，公司产品能同时满足欧盟《含氟气

体法案》和中国《冷媒环保技术规范》，为公司推进全球化布局奠定基础。

“小巨人”的涌现同样令人振奋。去年，在工业智能化领域深耕10年的常州孟腾智能装备有限公司，凭借在智能制造领域的技术创新，成功跻身国家级专精特新“小巨人”行列。

“我们在机器人滚边领域打破国外垄断，去年中标了海外2亿多元的车身焊装项目。”孟腾智能董事长兼总经理俞森山介绍。同时，公司还在国内首次实现了储能集装箱自动生产装配，填补技术空白。

从绿色智造标杆的树立到专精特新企业的涌现，从重大项目的高效推进到创新生态的持续优化为企业突破提供了肥沃土壤。国家氢能装备产品质量中心筹建方案获批，国内首个细胞治疗肿瘤项目进入临床研究阶段，江南石墨烯研究院作为省级标杆孵化器正在培育第三代半导体材料项目……

“国字号”平台的集聚，与园区基础设施的升级形成共振——腾龙大道智慧快速路一期通车将物流效率提升40%，竣工不久的常州氢湾国际创新社区一期和细胞科技港一期（常州医药产业创新中心A地块）已被企业预订一空。（下转2版）

大显身手 正当其时

向新而行，“常高新”民营企业奋进“春天里”

□本报记者 吴燕翎
通讯员 张含魏 炜

新时代新征程，民营经济发展前景广阔、大有可为！在常州高新区，政企携手共进，一大批民营企业蓬勃兴起，以“爱拼才会赢”的精气神开启民营经济高质量发展新局面，迎接新的发展春天。

位于常州高新区的比亚迪常州基地，是比亚迪在国内的生产重镇之一。这里生产节奏紧凑，平均每分钟就有一辆新能源汽车下线，驶向全球。自2022年初投产以来，比亚迪常州基地积极抢抓新能源汽车发展机遇，2024年产量达28.7万辆，产值达410亿元。

常州华旋：连续第三年开年订单同比翻番

□本报记者 徐蕾

2月26日上午，记者在常州华旋传感技术有限公司生产车间看到，多条生产线高速运转，最新下线的旋变传感器完成封装质检，即将发往理想汽车生产基地。这家国家级高新技术企业，凭借核心技术的持续突破，今年首月的订单量同比增长100%。这也是常州华旋连续第三年开年订单实现同比翻番。

成立于2014年的常州华旋，是国内新能源汽车领域实现旋转变压器国产化少数企业之一，企业打造的“隐形冠军”产品——旋变传感器，在国内汽车市场的占有率突破30%，已进入上汽、比亚迪、理想、小鹏等头部车企供应链体系，并成功打入欧洲及北美市场。

作为新能源汽车电驱系统的核心感知元件，旋变传感器承担着实时精确测量电机转速和角度的关键功能。公司创始人黄燕坚持“做中国最好的旋变传感器，打造世界级传感品牌”的创业初心，持

续加大研发投入——每年将销售收入的10%左右用于技术创新。如今，企业累计获得授权专利61项，其中发明专利28项，技术布局覆盖旋变传感器设计、电流检测算法等关键领域。

最新研发的第四代高精度旋变传感器实现了更大的技术突破：最高精度达到10角分，相较于汽车行业平均水平提升25%，工作温度范围扩展至-40℃—165℃，目前已成功配套理想汽车L系列SUV车型。

技术的持续创新也引来资本市场的持续加码，企业已完成由华为哈勃、红杉中国、中信建投、上海科创资本领投的超亿元B轮融资，估值较A轮增长300%。

眼下，常州华旋还在进一步推动产学研深度合作，构建技术护城河。2024年10月，常州华旋与浙江大学电气工程学院共建“未来智慧电驱传感联合实验室”，重点攻关新能源汽车电驱系统、低空飞行器及工业机器人领域的新型磁电传感器技术，同步推进传感芯片国产化工程。

的规模。“我们将在新能源领域继续加大研发投入，继续扩大在市场上的应用，重点会在亚洲、印度、欧洲市场发力。”公司CEO贾永平说。

潮头登高再击浆，无边胜景在前方。在新兴产业领域，常州高新区蓄势待发。白鲸航线（常州）科技有限公司作为全市低空经济发展的标杆企业，正全力推进W5000无人货运飞机首架机“龙城壹号”的调试及各项准备试验，力求以最佳状态迎接下半年的首飞测试。“目前，我们同步开展风洞试验、铁鸟试验、静力试验等多项关键试验。在新能源产业布局方面，我们也在积极研究混动机型，希望为常州产业发展增添助力。”白鲸航线（常州）科技有限公司发展规划部总监宋琦告诉记者。

江苏联赢激光：打造享誉世界的“激光品牌”

□本报记者 郑燕波
通讯员 徐怡



领域，在许多生产线上取代了传统的机械加工设备。目前，企业正全力赶制发往全国的订单，一季度的订单已全部排满。

江苏联赢激光是深圳市联赢激光股份有限公司在溧阳成立的全资子公司，也是该公司最大的生产基地和重要的研发基地。

江苏联赢激光自2017年落地溧阳以来，接连斩获国家高新技术企业、省级专精特新企业、省级绿色工厂等荣誉。（下转2版）

龙城讲坛2025年第一讲开讲

本报讯（记者 唐文竹）3月9日，龙城讲坛2025年第一讲在常州图书馆开讲，市委常委、宣传部部长陈志良和300位市民现场聆听讲座。

近年来，国产动画电影发展势头迅猛，《长安三万里》《白蛇：浮生》《哪吒》系列等佳作频出。南京大学中文系教授、南京传媒学院戏剧影视学院院长周安华以《哪吒之魔童闹海》为切入点，围绕影片的技术创新和特效设计、传统题材的叙事创

新和角色重塑等内容，剖析该影片的成功之道。周安华以高屋建瓴的视角，深度聚焦中国动画电影与民族传统文化间千丝万缕的深刻关联，结合当代观众对文化产品的需求和现实技术手段，为听众讲述中华优秀传统文化在动画领域实现创造性转化和创新性发展的路径与策略，探讨如何以动画电影为媒介让世界更好地认识中国文化魅力。本次讲坛共吸引40万人在线观看。

天宁胜境春色正好 两天22.5万人次游园踏春

本报讯（周洁 王锐）3月8日、9日天气晴好，又值第十八届常州市梅花游园生活季期间，天宁胜境内红梅公园、天宁宝塔、天宁禅寺处处人声鼎沸、热闹非凡。令人目不暇接的美食美景和文创周边聚集于“城里尘外——春晖妙集”国风市集，梅花芳香伴着音乐悠扬，两天内吸引了22.5万人次市民游客前来游园踏春。

红的、粉的、白的，红梅公园内朵朵梅花簇拥，18米高的花瀑从文笔塔上蜿蜒而下，蓝天白云下碧波荡漾的湖水映出暖阳碎金……游人摩肩接踵，忙着打卡和拍照。

大草坪上，“来听TA的音乐会”开放式舞台效果媲美音乐节；宝塔悟灵净苑内，“映桃春色——春日

簪花会”将传统簪花魅力传递给更多人；游廊水榭畔，“春景华裳——妆造游园”吸引众多汉服爱好者。“比我想的有难度，但是完成后真的很有成就感。”参加簪花活动的市民钱女士平时喜欢穿汉服，这次专门体验了制作簪花，收获满满。她说，自己已经连着三周周末带家人来这儿了，“现在塔寺园活动很多，都很有意思。”

梅花游园生活季将持续至3月30日，每周五、六、日，“城里尘外——春晖妙集”都将从早上9时开市至傍晚7时，60多个摊位聚集了梅花元素文创产品、非遗手作以及品类丰富的特色美食。天宁胜境以发展“赏花+”特色文旅新业态为契机，惠民、乐民的的同时助力焕新城市活力。

认真学习贯彻落实习近平总书记参加江苏代表团审议时重要讲话精神

打头阵 勇争先 走在前 作示范

在促进全体人民共同富裕上作示范

——习近平总书记参加江苏代表团审议时的重要讲话在全市引发热烈反响

□本报记者综合报道

治国常，利民为本。习近平总书记在参加江苏代表团审议时强调，经济大省发展得快一些，理应在促进全体人民共同富裕上积极探索经验、发挥示范带动作用。我市党员干部纷纷表示，将始终坚持以人民为中心的发展思想，用心用情办好民生实事，让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。

“江苏要在推进乡村全面振兴和城乡融合发展、巩固拓展脱贫攻坚成果等方面持续用力。”习近平总书记的要求让全市农业农村、住房和城乡建设系统深感责任重大、使命光荣。大家表示，将进一步畅通城乡双向流通渠道，推动农村一二三产融合发展，大力实施美丽乡村“十百千”工程，推进乡村片区整治更新，推动农村住房条件改善，建设宜居宜业和美乡村，更好展现“各美其美、美美与共”的城乡融合发展格局。

近年来，天宁区探索以城带乡、以乡润城的城乡融合发展新路，区农业农村局局长李小利表示，下一步，将建设郑陆“未来农场”和横沟“数智农田”，加快天宁农业农村现代化示范片区更新，促进农商文旅融合发展，全力推动农业增效、农村增活力、农民增收入，久久为功绘好新时代鱼米之乡天宁美景图。金坛茅山旅游度假区和薛埠镇近年来加快区镇融合步伐，度假区管理办公室党组成员、薛埠镇党委副书记、镇长张金彪说：“我们将用好用足山水资源，打造中草药基地、培育大健康产业，推进现代化大农场建设和宜居宜业和美乡村建设，以特色产业激发乡村振兴新活力。”

围绕习近平总书记指出的“在加强基础性、普惠性、兜底性民生建设和解决群众急难愁盼问题上多办实事，在健全社会保障体系、增强基本公共服务均衡性可及性上再上水平”，市卫健委将坚持以惠民为导向，持续推动医疗数字化建

设，不断夯实基层医疗机构业务能力，让医疗服务更便捷、更普惠。市教育局表示，将深入推进基础教育综合改革实验区建设，加快发展更加优质普惠的学前教育，更加优质均衡的义务教育，更加优质特色的高中教育，让每个人都享有平等教育、优质教育的机会。市民政局表示，将进一步健全分层分类社会救助体系，稳步提高低保、特困供养等标准，强化临时救助功能，更好地托起民生福祉，擦亮幸福底色。

习近平同志特别强调，要抓好就业这个最基本的民生。市人社局表示，将紧盯高校毕业生等重点群体，顺应灵活就业和新业态就业趋势，优化“就业技能培训+就业服务”工作链条，努力创造更多高质量就业岗位。同时将加快发展第三支柱养老保险，不断织密社会保障网络。市医保局表示，将优化参保激励机制，通过动态调整缴费标准、简化参保流程，强化政策宣传，推动灵活就业人员

“应保尽保”。市委社会工作部表示，将高效能提升新就业群体党建“友好度”，开展“党建引领新就业群体基层站点建设”专项行动，着力加强“全域友好”场景建设，加强新就业群体流动党员服务和管理工作，激活新就业群体潜力。

天宁区的同济花园小区曾是我市老旧小区加装电梯的先行先试者。天宁区建设工程管理中心主任赵俊表示，今年全区继续推动4个老旧小区改造，精准对接群众需求，将基础设施改造、环境整治、公共服务设施完善等有机结合，让老旧小区改造不仅有“面子”，更有“里子”。位于钟楼区北港街道运河苑社区的“食光港港好”社区食堂已经为近750名符合条件的社区高龄老人办理了优惠就餐卡，累计服务居民2.6万人次。社区党委副书记刘亚霜说，将依托社区食堂进一步做好老年人助餐服务和青少年志愿服务，力求让“一老一幼”都能在社区中感受到温暖和幸福。（下转2版）

